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C> Hoofdstuk 1 - Tellen van allerlei combinaties

Het tournooi

. In dit pakket gaat het erom hoe je op een handi ge manier dingen ordent en telt. Vooral in wat
ingewikkeldere situaties. Een heleboel van dat soort zaken speelt een rol, als je een tournooi wilt
organiseren. In dit vraagstuk kiezen we voor een tournooi met 6 ploegen of spelers, die een halve
competitie afwerken.

1. Opdracht (voor groepjes van 2,3 of 4 leerlin gen):
Kies een tak van sport en 6 spelers of ploegen. Die gaan een tournooi van een halve competitie
O spelen.
Maak twee posters.
- €€n waarop staat welke wedstrijden achtereenvolgens moeten worden gespeeld;
- €één affiche om het tournooi aan te kondigen.
Probeer de opdracht zo echt mogelijk uit te werken.
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Een schaaktournooi

Een sport waaraan je vast niet hebt gedacht is schaken. De volgende 6 spelers spelen een halve

competitie:

A. Judith Polgar
B. Garry Kasparov
C. Jeroen Piket
D. Anatoly Karpov
E. Jan Timman
F. Victor Kortsjnoi

(natuurlijk dit wonderkind)

(de wereldkampioen)

(Nederlands talentrijkste jonge speler)
(bijna net zo goed als Kasparov)

(de sterkste speler van Nederland)
(attractief en sterk)

Een belangrijke vraag is hoeveel partijen er in totaal zullen worden gespeeld.

2. Op de volgende bladzijden vind je een aantal manieren om dit aantal te berekenen. Lees ze goed
door en probeer ze te begrijpen. Je hebt ze nodig voor het vervolg van dit hoofdstuk.

Als je zelf nog andere manieren van oplossen weet, mag je die erbij geven.

Opmerking: De spelers zijn aangegeven met de letters A,B,C_D.EenF.

Manier 1: Het speelschema

RONDE 1
RONDE 2
RONDE 3
RONDE 4
RONDE 5

Tel maar uit, er zijn 3 x 5 = 15 partijen
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Manier 2: De boom

stap 1: Er zijn 6 spelers: stap 2: Die spelen elk tegen 5 anderen:

B
A A c
D
E
F
A
C
B B D
E
F
A
c c B
D
E
F
A
D D B
C
E
F
A
E E B
C
D
F
A
F F B
C
D
E

In totaal worden er dus 6 x 5 = 30 partijen gespeeld.
Nee, ze spelen allemaal één keer tegen elkaar.
Goede antwoord dus: er worden 15 partijen gespeeld.

Manier 3: Uit het hoofd

Elke speler (er zijn er 6) heeft 5 tegenstanders, dus er worden 5 x 6 = 30 partijen gespeeld.
Daarbij is er geen rekening mee gehouden, dat iedereen maar één keer tegen elkaar speelt.
Dus, goede antwoord: er worden 15 partijen gespeeld.
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Manier 4: De Tournooigraaf

stap 1:
6 spelers
B - - C
A -D
F E
stap 4:

C moet nog tegen

stap 2:
A speelt tegen

stap 3:
B moet nog tegen

B ; C

stap 5:
D moet nog tegen

stap 6:
E moet nog tegen

B i ———=-—2:C

$ 7

Er zijn dus gespeeld:

5+ 4+ 3 +2+1=15 partijen in totaal
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( Manier 5: Het diagram

>
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Er zijn dus 15 partijen gespeeld in totaal

3. Opdracht

a. Welke manier vind je het gemakkelijkst?
b. Heb je nog andere oplosmanieren gevonden? welke?
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Verwerkingsopdrachten bij combinaties

Geef bij de volgende opdrachten het goede antwoord en de manier waarop je het hebt opgelost. Je
mag daarbij met plaatjes werken.

4. Hoeveel wedstrijden worden er gespeeld in een halve competitie met 4 ploegen.

5. Hoeveel wedstrijden worden er dit seizoen gespeeld in de eredivisie van het betaalde voetbal.

6. De eredivisie kent vijf zgn. risicoclubs: PSV, Ajax, Feijenoord, FC Utrecht en FC Den Haag.
Hoeveel risicowedstrijden levert dit per seizoen op.

7. Hoeveel verbindingslijnstukken zijn er in de figuur hieronder.

8. Peter is gek op kleren. In zijn klerenkast liggen vier T-shirts, blauw, geel, rood en wit en vier
broeken, zwart, rood, groen en blauw.

a. Hoeveel verschillende combinaties kan Peter hiermee maken.

Peter staat voor zijn klerenkast. Met zijn ogen dicht, pakt hij een T-shirt en een broek eruit.
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b. Is er veel kans, dat daar iets roods bij zit. Licht je antwoord toe met een berekening.

Verder liggen er vijf paar sokken in zijn kast, rood, geel, wit, blauw en grijs.

c. Hoeveel verschillende combinaties van T-shirt, broek en sokken, kan Peter maken.

9. De vijf kinderen hieronder hebben een correspondentieclub. Ze schrijven elkaar regelmatig

brieven. Het zijn:

Rajiv Nederland jongen
Evi W-Duitsland meisje
Caroline Monaco meisje
Harold Schotland jongen
Jerome Belgi€ jongen

a. Hoeveel brieven worden er geschreven, als iedereen elkaar precies één keer schrijft.
In de zomervakantie besluiten ze, om elkaar eens 'echt' te ontmoeten.
b. Ze geven elkaar na aankomst allemaal een hand. Hoeveel handen zullen er geschud worden.

c. Na afloop geven de meisjes de jongens allemaal een zoen. Hoeveel zoenen worden er bij het
afscheid gegeven.
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Hoofdstuk 2 - Toekomstigheden in een boomdiagram

Wie gaat er verder

In groep 1 van de EK voetbal 1988 zijn vier van de zes wedstrijden gespeeld. De twee besten van
deze groep zullen straks naar de halve finale gaan. We staan even stil bij de vraag wie dat zou

kunnen zijn. De resultaten tot nu toe staan in de graaf hieronder:
Italié A +2 B

/7

0

W-Duitsland\

+2 A wint met twee doel-

\ punten verschil van B
+1 ®
Spanje\ Denemarken 0 -
A > B
A en B spelen gelijk

+1

1. Welke wedstrijden moeten nog worden gespeeld?

2. Welke uitslag verwacht je op basis van de graaf (motiveren)?

3. Geef de stand op dit moment (aantal gespeelde wedstrijden - aantal behaalde punten -
doelsaldo).

O

Land aantal gespeeld aantal punten doelsaldo

ol A

We gaan in het vervolg na wie er kans heeft op een plaats in de halve finale.

4. Stel je voor dat West-Duitsland en Itali€ allebei winnen in de laatste ronden.
a. Wat hebben Spanje en Denemarken dan gedaan?
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b. Wat wordt dan de eindstand in groep 1?

Land aantal punten

b .

¢. Wie gaan er dan over naar de halve finale?

5. Stel je voor dat West-Duitsland in de laatste ronde verliest en dat Itali€¢ wint.
a. Wat wordt dan de eindstand in groep 1?

Land aantal punten

el A

b. Wie gaan er dan over naar de halve finale?

6. In de laatste twee wedstrijden kan West-Duitsland winnen, verliezen of gelijkspelen en Italié
ook. Dat levert een heleboel mogelijkheden op. Deze mogelijkheden staan aangegeven in het
boomdiagram hieronder. Maak het diagram af.

West-Duitsland Ttalig Resultaat

speelt gelijk ——

verliest

speelt gelijk
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7. Verklaar waarom je met dit diagram alle mogelijkheden die kunnen voorkomen voor de laatste ( :
twee wedstrijden in beeld hebt gebracht.

8. Hoeveel mogelijkheden heb je nu in totaal?
9. Geef achter elk van deze mogelijkheden aan wie er overgaan naar de halve finales.
Tip: maak bij elke mogelijkheid een stand net als bij 4. en 5.

10. Hoe liggen de kansen om de halve finale te halen, op basis van de gegevens uit het
boomdiagram?

O
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Wie ging er verder?

Uiteindelijk werden de volgende uitslagen genoteerd:

West-Duitsland - Spanje 2-0
Itali€ - Denemarken 2-0

West-Duitsland en Itali€ gingen dus over uit deze poule. Uit de andere poule gingen Nederland en

Rusland over, en hoe het allemaal afliep, herinner je je vast nog wel: heel het land stond op zijn

kop, toen Nederland kampioen werd.

Maar na 4 van de 6 poulewedstrijden wisten we dat nog niet. Als je toen iets had willen

voorspellen, dan was een boom een heel aardig hulpmiddel geweest.

Waar moet je op letten bij bomen en voorspellen:

1.
2.
3.

Zorg ervoor dat alle mogelijkheden in de boom komen.

Geef bij elke mogelijkheid het resultaat erbij.

Een mogelijkheid gebeurt 100 % zeker, als hij altijd bij het resultaat voorkomt
(was hier nergens het geval).

Een mogelijkheid gebeurt 100 % zeker niet, als hij nooit bij het

resultaat voorkomt (hier: Denemarken gaat 100 % zeker niet door).

Een mogelijkheid heeft meer kans:

a. Als die vaker voorkomt bij de resultaten en/of

b. als die in een bepaalde tak zit die om één of andere reden, meer kans heeft.
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Verwerkingsopdrachten bij voorspellen en bomen ( :

Fleur

Fleur heeft drie T-shirtjes (blauw, geel en rood) en drie broeken (zwart, blauw en rood) in haar
kast. Ze pakt met haar ogen dicht een T-shirt en een broek om aan te trekken.

1. Maak de boom bij deze situatie af.

T-shirt broek resultaat
zwart N
®
4
blauw
blauw
geel

2. Hoeveel mogelijkheden zijn er in totaal?

3. a. Zeteen R achter elke tak waarin Fleur iets roods kiest.
b. Zet een Z achter elke tak waarin Fleur een T-shirt en een broek van dezelfde kleur kiest.

4. Wat vind je het meest waarschijnlijk:

dat Fleur iets kiest waar rood bijzit 6f
dat Fleur een T-shirt en broek van dezelfde kleur kiest?
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Een spelletje voor Kkleuters

Een leuk spelletje voor kleuters. Op tafel staan 5 bekertjes. Onder één ervan zit een verrassing,
onder de rest zit niks.

1 2 3 4 5

Je snapt de bedoeling: elk kind mag, om de beurt, een bekertje omdraaien. Wie de verrassing vindt
mag hem hebben. En de andere kinderen krijgen ook wat, anders krijgen we ruzie!

]

15. Maak een boom, waarin de mogelijkheden voor het eerste kind staan.

16. Geef in je boom aan, welke mogelijkheden er zijn voor het tweede kind. Welk probleem heb je
daarbij?

17. Als het eerste kind de verrassing niet vindt, krijgt het tweede kind een kans. Heeft dat kind nu
meer kans op succes dan het eerste kind?
Leg je antwoord uit.

18. Stel je voor dat de verrassing onder beker 3 ligt. Maak een boom met alle mogelijkheden voor
het verloop van het spelletje.
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Een gokje wagen

Bij een loterij zijn steeds een heleboel loten te koop. Sommige krijgen een prijs, de meesten niets.

O

Je kunt daarbij de volgende boom denken: elk lot een tak en erachter als resultaat wel of geen prijs.

Een heleboel takken en een heleboel resultaten:

Je Ziet achterin het pakket drie folders van loterijen. Elk van de drie heeft een eigen

prijzenverdeling.

19. Noem eens een voor- en een nadeel van elk van de drie loterijen.

20. Bij welke loterij heb je de beste kansen? Waarom?

wel prijs

geen prijs
geen prijs
geen prijs
wel prijs

geen prijs
geen prijs
geen prijs
geen prijs

€enz. enz. enz.

geen prijs

21. Met welke loterij zou je het liefst meespelen? Waarom?
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Dobbelen

Als je dobbelt met twee gewone dobbelstenen, heb je een hele serie mogelijkheden.

22. Zet alle mogelijkheden in een boom (netjes!)

eerste steen tweede steen A B

23. Wat heeft de meeste kans van de volgende 3 mogelijkheden
A. er zit een 6 bij de twee stenen
B. de twee stenen heben samen meer dan 7 ogen
C. de twee stenen hebben samen minder dan 100 ogen.
Gebruik de resultaat-kolommen achter de boom.

24. Wat heeft de minste kans A, B of C?
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Nog eens: Wie gaat er verder
De stand in de voorronden voor het WK in groep 3 is op 1-11-89:
Sovjet Unie 7 gespeeld 9 punten
Turkijke 7 gespeeld 7 punten
Oostenrijk 7 gespeeld 7 punten
O-Duitsland 7 gespeeld 7 punten
IJsland 8 gespeeld 6 punten

Het programma is nog: Sovjet Unie - Turkije
Oostenrijk - Oost Duitsland

De beste twee gaan naar Italié naar het Wereldkampioenschap.

25. Maak een boom van mogelijkheden.

26. Doe een uitspraak over de kansen van de verschillende ploegen om zich te plaatsen.
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Rapport

Johan haalt voor wiskunde altijd een 4, een 5, een 6 of een 7. Voor dit rapport heeft hij gehaald:
4,5,5 en 7. Er komen nog twee proefwerken.

27. Maak een boom met alle mogelijkheden die Johan voor deze laatste twee proefwerken kan
halen. (N.B: hij haalt altijd een 4, een 5, een 6 of een 7.)

28. Geef bij elke mogelijkheid in de boom aan wat Johans gemiddelde wordt voor dit rapport.

29. Welk rapportcijfer verwacht je voor Johan? Waarom?
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Deze loterij bestaat uit series van 100.000 loten,
genummerd van 000.001 t/m 100.000.
Per serie van 100.000 loten zijn er 50.250 prijzen.

In de derde trekking worden twee extra prijzen getrokken,
die elk aan een nummer van én door het lot bepaalde
serie toevallen. Bovendien worden voor elke serie waarin
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extra prijs. Er zijn gemiddeld 20 series die meespelen.
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